



**Integrovaný regionálny
operačný program**
2014 - 2020



EURÓPSKA ÚNIA

Integrovaný regionálny operačný program 2014-2020
je spolufinancovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja

Príloha č. 1 Príručky pre žiadateľa o poskytnutie nenávratného finančného príspevku

Podmienky doplnkového využitia infraštruktúry Kreatívneho centra

Integrovaný regionálny operačný program 2014 – 2020
Prioritná os 3: Mobilizácia kreatívneho potenciálu v regiónoch

OBSAH

Vymedzenie klúčových pojmov.....	3
1. Úvod	4
2. Doplnkové využitie infraštruktúry	4
2.1. Prístup k definovaniu doplnkového využitia infraštruktúry	4
2.2. Obmedzenia týkajúce sa komerčného nájmu	5
2.3. Komerčný nájom a príklady komerčných aktivít	6
3. Postup sledovania doplnkového využitia infraštruktúry	8
3.1. Príprava žiadosti o NFP	8
3.2. Konanie o žiadosti o NFP	8
3.3. Realizácia projektu a obdobie udržateľnosti projektu	89

VYMEDZENIE KLÚČOVÝCH POJMOV

Infraštruktúrou sa pre účely tejto metodiky rozumie konkrétna funkčná jednotka priestoru (napr. laboratórium, kancelárske priestory, dielňa a i.) alebo technológie (napr. stroje, prístroje, zariadenia, a i.), ktorá vďaka svojej organizačnej štruktúre, materiálno-technickému vybaveniu a personálu dokáže samostatne vykonávať aktivity využívajúc pri tom rovnaké vstupy (materiál, zariadenie, pracovná sila a fixný kapitál). Pod aktivitami sa pre účely tohto materiálu rozumie komerčný aj nekomerčný prenájom¹ infraštruktúry, a to bez ohľadu na právnu subjektivitu žiadateľa/prijímateľa. Využívaná môže byť celá funkčná jednotka (priestor vrátane technológie), alebo iba jej časť (napr. zariadenie - počítač, prístroj, stroj alebo iba priestor samostatne bez technológie). Pre účely sledovania využitia ročnej kapacity sa sleduje iba využívaná časť infraštruktúry.

Celkovou ročnou kapacitou infraštruktúry sa pre účely tejto metodiky rozumie údaj o maximálnom možnom využití podporenej zadanovej infraštruktúry prijímateľom v priebehu časového obdobia jedného roka. V závislosti od konkrétnych okolností môže byť na meranie ročnej kapacity infraštruktúry použitý napríklad ročný časový fond využívania infraštruktúry, veľkosť využívanej plochy podporenej infraštruktúry, ročná hodnota spotrebovaných vstupov. Rozmanitosť vstupov závisí od charakteru, resp. typu infraštruktúry. Medzi typické vstupy patrí materiál, zariadenia, pracovná sila, fixný kapitál a pod.

Celková ročná kapacita sa uvádza a sleduje pre daný kalendárny rok. Jej výpočet musí čo najlogickejšie odrážať podiel komerčného využitia infraštruktúry na celkovej ročnej kapacite infraštruktúry.

Cieľovou skupinou sa pre účely tejto metodiky rozumejú podnikatelia v kultúrnom a kreatívnom priemysle (ktorí sú chápaní v súlade s definíciou KKP, možnosťami podpory KKP v rámci IROP PO3 a s definíciou malých a stredných podnikov), fyzické osoby nepodnikatelia ako aj široká verejnosť so záujmom o KKP a to v rámci programov poskytovaných kreatívnym centrom.

Programom sa pre účely tejto metodiky rozumie podrobný popis činností kreatívneho centra, prostredníctvom ktorých sú poskytované služby cieľovým skupinám. Popis programu definuje jeho cieľ, cieľovú skupinu, predpokladaný počet účastníkov, jeho obsah, formu realizácie, rozpočet, potrebné vybavenie a technológie, ako aj počet opakovaní programu za kalendárny rok.

¹ Pod pojmom nekomerčný prenájom sa rozumie prenájom priestorov alebo technológií cieľovej skupine, ktorý je poskytnutý v rámci programov kreatívneho centra

1. ÚVOD

Ministerstvo kultúry SR ako SO pre IROP PO3 vydáva tento materiál pre žiadateľov a prijímateľov NFP z IROP PO3, ktorí budú využívať infraštruktúru (priestory a technológiu) podporenú z verejných prostriedkov prostredníctvom NFP na odplatné činnosti poskytované iným subjektom. Cieľom metodického dokumentu je úprava pravidiel pre komerčné využitie infraštruktúry, ktorá prioritne slúži na účely popísané vo výzve tak, aby bola podpora v podobe NFP poskytnutá a využitá v súlade s notifikačným procesom neexistencie štátnej pomoci, t.j. v súlade s opisom opatrenia v zmysle notifikácie neexistencie štátnej pomoci SA.46529 zo dňa 1.10.2016. Tento metodický materiál, ako aj každá jeho aktualizácia, nadobúda platnosť dňom jeho schválenia a účinnosť dňom jeho zverejnenia na webovom sídle SO pre IROP PO3: <http://www.culture.gov.sk/podpora-projektov-dotacie-1d.html>.

2. DOPLNKOVÉ VYUŽITIE INFRAŠTRUKTÚRY

2.1. Prístup k definovaniu doplnkového využitia infraštruktúry

Stanovenie základných pravidiel k prístupu definovania doplnkového využívania infraštruktúry vychádza z ods. 207 Oznámenia Komisie o pojme štátna pomoc uvedenom v odseku 107 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (2016/C 262/01)² a z predložených dokumentov Európskej komisii vo veci Notifikácie neexistencie štátnej pomoci³.

- a) V zmysle Oznámenia Komisie o pojme štátna pomoc sa identifikuje vznik štátnej pomoci výlučne na fakte, či sa jedná o hospodársku alebo nehospodársku činnosť. V ods. 207 Oznámenia Komisie sa v prípade zmiešaného použitia infraštruktúry, t.j. ak je infraštruktúra využívaná na nehospodársku ako aj na hospodársku činnosť, nebude sa jednať o štátnu pomoc v prípade, ak jej hospodárske využitie nepresiahne 20% celkovej ročnej kapacity infraštruktúry.
- b) V zmysle Notifikácie neexistencie štátnej pomoci, sa štátna pomoc neidentifikuje na úrovni žiadateľa. Zároveň však platí, že ak podporenú infraštruktúru bude žiadateľ prenajímať nielen v rámci programov, ale aj komerčne, musia dodržať definíciu tzv. doplnkovej, resp. sprievodnej činnosti⁴.

Keďže projekty podporené z IROP PO3 pre centralizovanú podporu sa riadia neexistenciou štátnej pomoci klarifikovanou EK a zároveň pracujú s podmienkou definovania doplnkového využitia infraštruktúry z Oznámenia Komisie viažúcou sa na hospodársku a nehospodársku činnosť, je nevyhnutné konštatovať, že sa jedná o kombináciu už existujúcich argumentácií v oboch dokumentoch.

Všeobecne platí: V zmysle pravidiel Európskej komisii týkajúcich sa štátnej pomoci sa na nehospodárske činnosti financované úplne alebo čiastočne z verejných zdrojov nevzťahujú pravidlá

² Zdroj: <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ%3AC%3A2016%3A262%3ATO>

³ Notifikačný proces prebiehal v rokoch 2016 až 2017 formou osobných stretnutí zástupcov MK SR a EK a písomných stanovísk popisujúcich kľúčové podmienky neexistencie štátnej pomoci. Všetky parametrizované podmienky týkajúce sa komerčného prenájmu infraštruktúry sa nachádzajú v textovej časti tohto dokumentu.

⁴ Za vedľajšiu / doplnkovú / sprievodnú činnosť sa považuje taká činnosť, ktorej kapacita vyčlenená každý rok na túto činnosť neprekračuje 20 percent celkovej ročnej kapacity infraštruktúry.

štátnej pomoci. V praxi, ale pri niektorých konkrétnych prípadoch nie je možné vylúčiť, že sa na podporenej infraštruktúre, ktorá má prioritne slúžiť na nehospodárske činnosti, nebudú ako sprievodné aktivity poskytovať aj hospodárske činnosti, t. j. odplatné služby, ktoré za trhových podmienok poskytuje prijímateľ prostredníctvom verejne podporenej infraštruktúry. Za splnenia určitých podmienok sa na takéto činnosti nemusia vzťahovať pravidlá štátnej pomoci. Ide o tzv. doplnkové využitie na nehospodárske aktivity určenej infraštruktúry i na hospodárske aktivity.

Koncept bol pôvodne používaný pri výskumnej infraštruktúre v rámci pravidiel regulujúcich štátnu pomoc v oblasti výskumu, vývoja a inovácií. Definovaný je v oznámení Komisie - Rámec pre štátnu pomoc na výskum, vývoj a inovácie (2014/C 198/1), ods. 15 písm. ff), ktoré vstúpilo do platnosti 1. júla 2014. Ak sa výskumná organizácia alebo výskumná infraštruktúra využíva takmer výlučne na nehospodársku činnosť, na jej financovanie ako také sa nemusia vzťahovať pravidlá štátnej pomoci za predpokladu, že jej hospodárske využitie zostáva čisto vedľajšie, tzn. že ide o činnosť, ktorá je priamo spojená s prevádzkou výskumnej organizácie alebo výskumnej infraštruktúry a je pre ňu nevyhnutná alebo je neoddeliteľne previazaná s hlavným využitím na činnosti nehospodárskeho charakteru a jej rozsah je obmedzený. Na účely tohto rámca bude podľa Komisie táto podmienka splnená v prípade, že na hospodárske činnosti sa budú spotrebúvať presne tie isté vstupy (napríklad materiál, zariadenia, pracovná sila a fixný kapitál) ako na nehospodárske činnosti, a v prípade, že kapacita pridelená každoročne na takéto hospodárske činnosti nepresiahne 20 % celkovej ročnej kapacity príslušného subjektu.

Tento koncept rozšírila Komisia v ods. 207 Oznámenia Komisie o pojme štátna pomoc uvedenom v odseku 107 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (2016/C 262/01) všeobecne na akúkoľvek infraštruktúru. Podľa tohto odseku „*ak sa v prípade zmiešaného použitia infraštruktúra využíva takmer výlučne na nehospodársku činnosť, Komisia sa domnieva, že jej financovanie ako celok môže patriť mimo rozsah pôsobnosti pravidiel štátnej pomoci, a to za predpokladu, že hospodárske využitie je čisto sprievodnou činnosťou, teda činnosťou, ktorá je priamo spojená s prevádzkou infraštruktúry a je pre ňu nevyhnutná alebo je neoddeliteľne spojená s jej hlavným nehospodárskym využitím. Za takýto by sa mal považovať prípad, keď hospodárske činnosti spotrebúvajú tie isté vstupy ako základné nehospodárske činnosti, napríklad materiál, vybavenie, prácu alebo fixný kapitál. Sprievodné hospodárske činnosti musia mať vzhľadom na kapacitu infraštruktúry obmedzený rozsah*”.

Pre projekty kreatívnych centier platí: V prípade projektov centralizovanej podpory z IROP PO3 je zrejmé, že na podporenej infraštruktúre bude identifikovaná aj doplnková aktivita, tzv. komerčný prenájom. Za splnenia určitých podmienok sa na túto činnosť nebudú vzťahovať pravidlá štátnej pomoci. Podľa Komisie bude táto podmienka splnená v prípade, že na služby komerčného prenájmu (priestorov a technológií) sa budú spotrebúvať presne tie isté vstupy (napríklad materiál, zariadenia, pracovná sila a fixný kapitál) ako na služby prenájmu, ktoré sú súčasťou programov poskytovaných v kreatívnom centre a zároveň kapacita pridelená každoročne na takýto komerčný prenájom nepresiahne 20 percent celkovej ročnej kapacity infraštruktúry.

2.2. Obmedzenia týkajúce sa komerčného nájmu

Infraštruktúra, t.j. priestory a technológie, budú prioritne určené na užívanie cieľovou skupinou. V prípade, ak sa časti podporenej infraštruktúry alebo technológie budú užívať tretími osobami (odlišnými od cieľovej skupiny), jedná sa o komerčné užívanie. Komerčné užívanie je možné výlučne za splnenia nasledovných hlavných podmienok:

1. Je čisto **sprievodnou činnosťou**, ktorá je priamo spojená s prevádzkou podporenej infraštruktúry, t.j. účel prenájmu musí podporovať ciele kreatívneho centra. Komerčné využitie má vzhľadom na kapacitu infraštruktúry iba obmedzený rozsah – t.j. kapacita vyčlenená každý rok na túto činnosť neprekračuje 20 percent celkovej ročnej kapacity infraštruktúry.
2. Činnosť komerčného prenájmu musí byť priamo spojená s prevádzkou infraštruktúry a mala by byť pre ňu nevyhnutná alebo neoddeliteľne spojená s jej hlavným využitím – poskytovaním služieb v programoch kreatívneho centra, pričom **sa spotrebúvajú tie isté vstupy** ako na základné činnosti (poskytovanie služieb v programoch kreatívneho centra), napríklad materiál, vybavenie, práca, fixný kapitál a pod.

Ak bude podporená infraštruktúra využívaná aj komerčne, je podmienkou, aby žiadateľ zabezpečil otvorený prístup k využívaniu vybudovanej, resp. zhodnotenej infraštruktúry pre relevantných používateľov infraštruktúry na transparentnom a nediskriminačnom základe za štandardných trhových podmienok v súlade s účelom, na ktorý je táto infraštruktúra určená.

Komerčné využitie infraštruktúry možno považovať za vedľajšiu (sprievodnú / doplnkovú) činnosť, ak kapacita vyčlenená každý rok na túto činnosť neprekračuje 20 percent celkovej ročnej kapacity infraštruktúry.

2.3. Komerčný nájom a príklady komerčných aktivít

Príklady uvedené v tejto časti slúžia pre orientáciu v oblasti doplnkového využitia infraštruktúry. V praxi môžu nastať aj iné prípady, pričom SO pre IROP PO3 posudzuje ich doplnkovosť individuálne na základe konkrétneho využívania podporenej infraštruktúry. SO pre IROP PO3 odporúča prijímateľom vo všetkých prípadoch, kedy majú záujem hospodársky využívať podporenú infraštruktúru, sa vopred obrátiť na SO pre IROP PO3, ktorý posúdi jej doplnkové využitie.

Stanovenie maximálnej výšky komerčného prenájmu závisí individuálne od každého projektu. Každé kreatívne centrum vo svojom plánovaní pozná celkovú ročnú kapacitu infraštruktúry⁵ (t.j. celkovú ročnú kapacitu priestoru aj technológií), z ktorého vyjadří podiel 20 percent.

- > **Príklad 1: Komerčné využitie prístroja, stroja, technického vybavenia**, obstaranie ktorého bolo podporené z verejných prostriedkov sa vypočíta ako **pomer časového fondu stroja využitého na komerčný prenájom na celkovej novej ročnej kapacite jeho využitia**.

Zo zdrojov získaných z NFP je vybavený priestor (napr. dielňa) a jeho zariadenie, vrátane technológie. Technológia je previazaná s priestorom a nie je možné ju používať v inom priestore, resp. mimo kreatívneho centra. Dielňa a technológia umiestnená v nej slúži na zabezpečenie programov pre cieľovú skupinu, ktoré sú v zmysle výkladu notifikácie neexistencie štátnej pomoci chápané ako prenájom cieľovej skupiny v rámci programov. Technológia zakúpená z NFP je jedenkrát za týždeň počas pracovného dňa využitá pre cieľovú skupinu iba 3 hodiny. Počas ostatných hodín počas toho dňa, resp. aj v iné dni (v čase voľnej kapacity, napr.

⁵ Ak žiadateľ má záujem podporenú infraštruktúru aj komerčne prenajímať, potom v čase predkladania žiadosti o NFP predloží vyplnené povinné prílohy **Vyhlásenie o využití podporenej infraštruktúry na komerčný prenájom a Výpočet celkovej ročnej kapacity infraštruktúry**. Ak žiadateľ plánuje v projekte prenajímať viacero infraštruktúr, vyplní obe prílohy za každú z nich. T.j. ak kreatívne centrum bude na komerčný prenájom využívať dva od seba nezávislé technológie a jeden priestor, obe prílohy vyplní trikrát.

večer) je možné technológiu za odplatu⁶ poskytnúť inému subjektu na prenájom. Jedná sa o tzv. „komerčný prenájom“. Žiadateľ určí celkový ročný časový fond technológie (stroja, prístroja, technického vybavenia a pod.) na základe celkového počtu hodín v roku, počas ktorých je k technológii možný prístup (napr. počet hodín dňa, v ktorých je kreatívne centrum otvorené, vynásobený počtom dní v roku, kedy je kreatívne centrum otvorené pre verejnosť a pod.). Žiadateľ sleduje celkový počet hodín, počas ktorých je technológia využitá komerčne. Aby sa na projekt nevzťahovali pravidlá štátnej pomoci, nesmie pomer počtu hodín komerčného využitia na celkovom možnom počte hodín, počas ktorých je k technológii možný prístup za rok presiahnuť 20 percent.

- > **Príklad 2: Komerčný prenájom miestností**, ktorých rekonštrukcia/vybavenie bolo podporené z verejných prostriedkov v prípade krátkodobého prenájmu na určité hodiny v týždni vypočítaný ako **pomer počtu komerčne využitých hodín na celkovom možnom ročnom využití hodín, v ktorých je infraštruktúra dostupná.**

Plánovanie obsahu programov poskytovaných v kreatívnom centre je prvým krokom vzniku myšlienky na jeho vybudovanie tak, aby spĺňalo svoj účel podľa pravidiel stanovených v riadiacej dokumentácii. Priestor budovy / - ov kreatívneho centra podporený zo zdrojov získaných z NFP si už v čase prvotného plánovania kreatívne centrum **rozdeli na priestory** určené už vopred na komerčný prenájom (napr. 8% plochy KC určenej pre kaviareň⁷) a ostatné priestory, ktoré bude využívať primárne na poskytovanie služieb cieľovým skupinám (napr. 92% plochy KC).

Snahou KC je **maximalizovať využitie** zostávajúcich 92% **plachy KC** s ohľadom na obmedzenia týkajúce sa komerčného prenájmu⁸. Priestor určený na poskytovanie služieb slúži ako potenciál možností plánovania programov. Ak kreatívne centrum nedokáže tento potenciál využiť na svoje programy úplne, vzniká možnosť komerčného prenájmu či už priestorov alebo technológií. Pri výpočte potenciálu, t.j. celkovej ročnej kapacity infraštruktúry, je nevyhnutné zobrať do úvahy nielen priestor (m² plochy budov kreatívneho centra), ale aj čas (hodiny) kedy je možné technológiu KC alebo podlahovú plochu budov KC prenajať⁹. Kreatívne centrum pristúpi k výpočtu 20% celkovej ročnej kapacity infraštruktúry individuálne. Do úvahy zoberie všetky vplyvy pôsobiace na takýto výpočet. Postup výpočtu stanovenia si ročnej kapacity infraštruktúry (priestorov a technológií) predloží v prílohách Vyhlásenie o využití podporenej infraštruktúry na komerčný prenájom a Výpočet celkovej ročnej kapacity. Bližšie popísať samotný výpočet môže žiadateľ v štúdii uskutočniteľnosti.

Napr. multifunkčné priestory môžu byť využívané nielen cez pracovný týždeň, ale aj cez víkendy kedy ich využitie môže byť viac komerčného charakteru. Žiadateľ určí celkový počet

⁶ Ak sa žiadateľ rozhodne podporenú infraštruktúru komerčne prenajať, nesmie ju prenajať za zvýhodnené nájomné. Výška nájomného zodpovedá cene na trhu za obdobné služby, t.j. odplatu sa rozumie komerčná cena určená trhom.

⁷ Uvedené hodnoty sú iba ilustratívne príklady, v žiadnom prípade nemajú záväzný ani odporúčací charakter

⁸ Priestor môže byť členený na administratívny priestor, priestor pre sieťovania a coworking, multifunkčné priestory, laboratóriá, predajné priestory, pracovné priestory a pod.

⁹ Napr. prenájom podlahovej plochy kancelárií (slúžiacich ako administratívne priestory sa s najväčšou pravdepodobnosťou budú prenajať na 24/7. Ak si takýto priestor prenajme napr. architekt (slobodné povolanie), môže ho využívať v čase kedy mu to vyhovuje pretože k prenájmu podlahovej plochy potrebuje iba vrátnika ktorý ho vpustí do priestorov KC a ten je v KC nepretržite bez ohľadu či niekto takýto prenájom má alebo nie. V prípade prenájmu strojného zariadenia je nevyhnutné zobrať do úvahy potrebné časy na údržbu technológie, alebo technologickú prestávku stroja ako aj (v individuálnych prípadoch) časofond zodpovednej osoby za kreatívne centrum ktorá by mala byť pri používaní technológie prítomná a mala by zabezpečiť bezpečné používanie technológie. V tomto prípade je čas potenciálneho komerčného prenájmu limitovaný (napr. 16/5).

hodín v roku, počas ktorých je multifunkčný priestor prístupný (počet hodín dňa vynásobený počtom dní kedy je kreatívne centrum otvorené pre verejnosť). Žiadateľ sleduje celkový počet hodín všetkých priestorov, ktoré sú využívané na komerčný prenájom. Aby sa na projekt nevzťahovali pravidlá štátnej pomoci, nesmie pomer počtu hodín komerčného využitia na celkovom možnom počte hodín, počas ktorých je k priestoru možný prístup za rok presiahnuť 20 percent.

Pre doplnkové aktivity, t.j. komerčný prenájom, je nevyhnutné nielen dodržanie kvantitatívneho stropu 20 percent ročnej kapacity, ale aj naplnenie kvalitatívneho kritéria, ktoré spočíva v rovnakých vstupoch pre hlavné a doplnkové aktivity (materiál, zariadenia, pracovná sila, fixný kapitál a pod.).

3. POSTUP SLEDOVANIA DOPLNKOVÉHO VYUŽITIA INFRAŠTRUKTÚRY

3.1. Príprava žiadosti o NFP

V prípade výziev na predkladanie ŽoNFP, kde existuje možnosť, že infraštruktúra podporená z IROP ktorá nie je prioritne určená na komerčné využitie, môže byť využívaná aj na odplatné činnosti, žiadateľ poskytne:

- > **v súhrnnom čestnom vyhlásení**, ktoré je súčasťou žiadosti o NFP čestné vyhlásenie k využívaniu podporenej infraštruktúry na komerčný prenájom,
- > **výpočet celkovej ročnej kapacity infraštruktúry**, ktorý uvedie v podrobnom opise projektu,
- > vyplnenú povinnú prílohu 10 Vyhlásenie o komečnom využití podporenej infraštruktúry a

3.2. Konanie o žiadosti o NFP

Sprostredkovateľský orgán pre IROP PO3 v konaní o žiadosti o NFP, na základe žiadateľom predložených údajov (v rámci prílohy č. 7 ŽoNFP – Podrobný opis projektu a prílohy č. 10 ŽoNFP – Vyhlásenie o komerčnom využití infraštruktúry) overí, či žiadateľ plánuje využívať podporenú infraštruktúru v súlade s týmito podmienkami.

V prípade nedostatkov identifikovaných v dotknutých prílohách ŽoNFP, sprostredkovateľský orgán postupuje v zmysle postupov pre konanie o ŽoNFP opísaných v Príručke pre žiadateľa.

3.3. Realizácia projektu a obdobie udržateľnosti projektu

Podmienky pre doplnkové využívanie infraštruktúry:

- > Prenájom, ponúkané služby alebo predávané výrobky musia byť **ponúkané za trhových podmienok**, v opačnom prípade môže konanie prijímateľa zakladať neoprávnenú štátnu pomoc, s ktorou sa spája povinnosť vymáhania, resp. vrátenia NFP alebo jeho časti.
- > Prijímateľ je povinný viesť oddelené účty alebo sledovať **v analytickom účtovníctve** oddelene komerčné a nekomerčné činnosti s cieľom predchádzať krížovému financovaniu komerčných

činností cez nekomerčné. Sledovanie výdavkov a príjmov každého typu aktivity a ich monitorovanie sa musí diať na ročnej báze. Dokladom pre toto sledovanie môže byť ročná účtovná závierka prijímateľa.

- > Informáciu o komerčnom využívaní infraštruktúry (t.j. komerčný prenájom priestorov a technológie) uvádza prijímateľ vo výročnej, záverečnej a následnej monitorovacej správe projektu. **Dokument upravený na podmienky svojho projektu** predkladá prijímateľ **ako prílohu** výročnej, záverečnej a následnej monitorovacej **správy za každý kalendárny rok** (predchádzajúci roku predloženia monitorovacej správy), v ktorom sa infraštruktúra komerčne využívala.
- > Prijímateľ musí byť **schopný jednoznačne preukázať doplnkovosť komerčného využitia** infraštruktúry a to počas celého obdobia realizácie a udržateľnosti projektu v rámci pravidiel pre európske štrukturálne a investičné fondy sleduje Sprostredkovateľský orgán pre IROP PO3 dodržiavanie stanovených pravidiel počas celého obdobia realizácie a udržateľnosti projektu. Monitorovanie dodržiavania limitu 20% ročnej kapacity zo strany prijímateľa však má prebiehať počas celej doby odpisovania podporenej infraštruktúry. Na preukázanie sledovania doplnkového charakteru komerčného využívania infraštruktúry prijímateľ uchováva podpornú dokumentáciu (napr. účtovné záznamy, rozvrh učebne, časový harmonogram komerčného prenájmu, zmluvy o prenájme a pod.). Prijímateľ sleduje využitie kapacity vždy pre konkrétny kalendárny rok. Zamestnanec Sprostredkovateľského orgánu pre IROP PO3 je oprávnený v priebehu finančnej kontroly na mieste vyžiadať si tieto dokumenty a prijímateľ je povinný ich predložiť.
- > V prípade, že u jedného prijímateľa boli podporené **viaceré infraštruktúry**, ktoré sú používané na účely komerčného prenájmu, **stanovené podmienky musí spĺňať každá oddelene**.
- > Príjmy z doplnkovej komerčnej činnosti musia byť **kumulované vo Fonde** udržateľnosti / Fonde budúcej prevádzky kreatívneho centra a použité na pokrytie prevádzkových výdavkov s cieľom zabezpečiť dodržanie účelu na ktorý bolo kreatívne centrum zriadené.
- > **Ceny**, za ktoré budú iným podnikom¹⁰ ponúkané a predávané služby pochádzajúce z komerčných prenájmov, **budú zodpovedať trhovým cenám**. Prijímateľ na požiadanie predloží spôsob ich určenia.
- > Prístup k infraštruktúre bude otvorený pre viacero používateľov a bude sa poskytovať na **transparentnom a nediskriminačnom základe**.

Ak **sa prijímateľ počas realizácie projektu rozhodne** (pozn.: rozhodne sa dodatočne, t.j. v čase po podaní ŽoNFP), že má záujem začať využívať podporenú infraštruktúru aj doplnkovo (t.j. na komerčný prenájom), bezodkladne predloží SO pre IROP PO3 Oznámenie o doplnkovom využívaní podporenej infraštruktúry, ktorého súčasťou musí byť aj Vyhlásenie o využití podporenej infraštruktúry na komerčné účely¹¹ a Výpočet ročnej kapacity infraštruktúry. Pri stanovení metodiky výpočtu 20 percentného podielu z celkovej ročnej kapacity, ktorú bude na vlastné monitorovanie využívať a ktorú je potrebné uviesť vo vyhlásení, sa riadi príkladmi uvedenými v tomto usmernení.

¹⁰ V zmysle definície podniku v ods. 1 čl. 107 Zmluvy o fungovaní Európskej Únie, t.j. subjektu, ktorý na trhu ponúka tovary alebo služby bez ohľadu na svoju právnu subjektivitu.

¹¹ Príloha č. 10 ŽoNFP, ktorú žiadateľ upraví podľa aktualizovaných údajov

Sprostredkovateľský orgán pre IROP PO3 zašle stanovisko k doplnkovému využitiu infraštruktúry do 1 mesiaca od doručenia Oznamenia o doplnkovom využívaní podporenej infraštruktúry.

SO pre IROP PO3 pred vydaním stanoviska overí a skontroluje, či sú splnené kritériá doplnkového využitia infraštruktúry (využitie infraštruktúry na komerčný prenájom zostáva čisto ako vedľajšia činnosť, tzn. že ide o činnosť, ktorá je priamo spojená s prevádzkou infraštruktúry a je pre ňu nevyhnutná alebo je neoddeliteľne previazaná s hlavným využitím na činnosti nekomerčného charakteru, pričom jej rozsah je obmedzený), ako aj ďalšie podmienky jej využívania a v prípade pochybnosti o ich napĺňaní vyzve prijímateľa na doplnenie alebo úpravu.

Ak využitie kapacity infraštruktúry na komerčný prenájom určenej prioritne na nekomerčné využitie prekročí 20% jej ročnej kapacity, nebude jej financovanie ako celok patriť mimo rozsah pôsobnosti pravidiel štátnej pomoci, ale v zmysle ods. 205 oznámenia Komisie o pojme štátna pomoc uvedenom v odseku 107 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (2016/C 262/01) sa tieto pravidlá budú na verejné financovanie jej vybudovania vzťahovať v rozsahu, v akom verejné financovanie pokrýva náklady spojené s hospodárskymi činnosťami. V podmienkach IROP sa uvedená situácia riadi ustanoveniami zmluvy o poskytnutí NFP. Podľa aktuálneho znenia vzoru zmluvy o NFP „*ak v projekte, na ktorý sa nevzťahujú pravidlá štátnej pomoci prijímateľ zmení charakter aktivít alebo bude v rámci projektu alebo v súvislosti s ním vykonávať akékoľvek úkony, v dôsledku ktorých by sa pravidlá týkajúce sa štátnej pomoci stali uplatniteľnými na projekt, je povinný vrátiť alebo vymôcť vrátenie takto poskytnutej neoprávnenej štátnej pomoci spolu s úrokmi vo výške, v lehotách a spôsobom vyplývajúcim z príslušných právnych predpisov SR a právnych aktov EÚ*“. Prijímateľ je súčasne povinný vrátiť NFP alebo jeho časť v dôsledku porušenia tejto povinnosti v súlade s čl. 10 Všeobecných zmluvných podmienok k Zmluve o NFP. Keďže v prípade projektov IROP PO3, ktoré využívajú infraštruktúru na komerčný prenájom iba doplnkovo, pôjde o projekty realizujúce nekomerčné činnosti. V zmysle notifikácie neexistencie štátnej pomoci sa na tieto projekty pravidlá štátnej pomoci nevzťahujú. Prekročením 20 % limitu dôjde k vytvoreniu situácie, keď sa na časť aktivít projektu začnú vzťahovať pravidlá štátnej pomoci a prijímateľ bude povinný vrátiť alebo vymôcť vrátenie takto poskytnutej neoprávnenej štátnej pomoci.

Povinnosti prijímateľa, ktoré pre neho vyplývajú z právneho poriadku SR alebo z právnych aktov EÚ vo vzťahu k štátnej pomoci, zostávajú plnohodnotne aplikovateľné bez ohľadu na ich aktuálny výklad poskytnutý v tomto usmernení. Oblasť štátnej pomoci a jej aplikácia v členských štátoch Európskej Únie sa môže v priebehu času meniť v závislosti od zmien príslušnej legislatívy a od jej interpretácie a praktickej aplikácie Európskou komisiou a najmä súdmi Európskej Únie.